

香港調研近半受訪邊緣青年曾參與毆鬥，及早介入其暴力行為形成助改善其行為

香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

香港青年協會「青年違法防治中心」聯同城市大學應用社會科學系，於2014年12月至2015年2月期間，進行「現今青少年暴力心態剖析」研究。透過社工面談與問卷方式，訪問近118名邊緣青年及218名在校學生，有暴力行為的邊緣青年比起在校學生，自制能力較低、家庭衝突較多、對暴力與犯法的容忍度高、曾是暴力行為受害者的比例也較高。

通過歸納上述原因，青協將研發出青少年暴力傾向評估工具，並推出分層輔導，希望能及早介入其暴力行為形成，幫助其改善行為。研究以自填問卷方式分別訪問了高危群組及學生群組，高危群組為13至19歲，118名青少年曾經傷人，這批高危群組中，有68%是學生；13%是失業及失學及19%為任兼職或散工。而學生群組是指218名中學生及大學一年級學生。

城大應用社會科學系教授崔永康表示，過去一年有47%受訪問邊青曾參與集體打鬥，而學生組別僅9%。崔又說，問卷亦調查了兩組青年的家庭狀況、自制能力、犯罪態度和過往被打經歷，發現上述4個因素與暴力行為之間有明顯相關性，例如調查顯示，17%曾受暴力對待之高危青少年，曾參與「沒有使用武器及令對方受傷之集體打鬥」，只有3%的一般學生出現此情況。研究亦比對高危青少年及一般學生在欺凌問題、家庭和諧性、自制能力和犯罪態度。研究結果顯示，高危青少年在打架行為上得到1.21分，比一般學生的0.4分高出接近1分，可見高危青少年打架機會較大。

崔永康指出，青少年的暴力行為通常是循環發生，親眼目睹打鬥或被打都會令他學習這種處理方式，若實施暴力後沒得到有阻嚇力的處罰，便會加強其暴力行為，變本加厲。對此青年協會督導主任陳文浩表示，該會將根據研究結果研發評估工具，以評估青少年是使用暴力高危、中危或低危族，再安排分層輔導課，包括青少年輔導及家長輔導等，青少年輔導會教他們衝動管理、正確認識暴力及個人規劃等，家長規劃則包括改善溝通技巧等。

在過往案件中，有青少年因犯下暴力相關罪行而被送入懲教署的教導所或懲教所，接受最高3年得感化。隨著社會轉變，言語及網絡暴力也不容忽視，同時需要關注青少年守法意識薄弱的情況。為針對青少年之高危因素及特性，青協將研發危機識別評估工具及分層輔導，安排最少120名青少年參與，期望糾正青少年的對暴力的錯誤認知。

提供日期：民國104年5月15日

資料來源：

民國104年5月15日 明報 青年暴力惡性循環 受害人易變施暴者

http://news.mingpao.com/pns/%E9%9D%92%E5%B9%B4%E6%9A%B4%E5%8A%9B%E6%83%A1%E6%80%A7%E5%BEAA%E7%92%B0%20%E5%8F%97%E5%AE%B3%E4%BA%BA%E6%98%93%E8%AE%8A%E6%96%BD%E6%9A%B4%E8%80%85/web_tc/article/20150515/s00011/1431626677094

民國104年5月15日 成報 近半高危青少年曾群毆 學者籲關注守法意識薄弱

http://www.singpao.com/xw/gat/201505/t20150515_558341.html

民國104年5月15日 新報 近半高危青少年 去年曾毆鬥

<http://www.hkdailynews.com.hk/NewsDetail/index/588921>

民國104年5月15日 太陽報 青少年暴力案持續學者籲及早介入

http://the-sun.on.cc/cnt/news/20150515/00407_066.html

民國104年5月15日 文匯報 學者：青年嗜暴力 易「學壞」參與打人

<http://paper.wenweipo.com/2015/05/15/HK1505150045.htm>